

# 曲沃县市场监督管理局文件

曲市监发〔2024〕4号

## 曲沃县市场监督管理局 2023年法治政府建设情况报告

2023年是“十四五”规划的关键之年，一年来曲沃县市场监督管理局在县委、县政府和临汾市市场监督管理局的正确领导下，认真学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，严格按照习近平总书记关于法治政府建设的重要指导精神，聚焦我县打造活力之城、幸福之城、奋斗之城目标，统筹推进市场监管工作，全面落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》部署的工作任务要求，努力把市场监管各项工作纳入法治化轨道，较好地完成了法治政府建设各项工作任务，为依法履行职责提供了坚强的法治保障。

### 一、加强组织领导，提高法治意识

今年以来，我局准确把握法治政府建设在全面依法治国中的战略地位，切实增强加快法治政府建设的责任感、紧迫感，把市场监管各项工作放到法治政府建设的大局中认真谋划。主要负责人高度重视法治建设工作，认真履行法治建设第一责任人职责，坚持把推进法治建设摆上全局工作重要议事日程，切实加强对法治建设工作的组织领导。将法治建设计划纳入 2023 年度工作计划，与业务工作同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩。

## **二、依法履职，市场安全监管进一步强化**

### **（一）依法加强食品安全监管**

进一步强化食品安全监管。一是开展了春秋季节、中高考期间校园食品安全专项行动，与各学校签订《食品安全责任书》，共检查学校食堂 226 家次，校园周边食品经营单位 112 家次，出动 914 人次。二是开展了“随机查餐厅”工作，全年共检查 2685 家次，出动 5476 人次，发现风险问题 37 个，责改 8 家，立案 7 起，罚款 59551 元，对发现的问题及时责令整改并督促整改到位。三是开展了食品安全风险隐患排查工作，截止目前共排查出食品生产企业隐患 6 处，小作坊隐患 15 处，食品流通隐患 53 处，督促其在规定期限内全部整改完毕。四是全力做好临汾市创建国家食品安全示范城市工作，充分利用监管职能优势，立足实际，聚焦“食品安全满意度”和“食安创城”知晓率等关键指标，在三省四市蔬菜博览会上联合餐饮工会举办厨艺大赛，宣传临汾市创建国家食品安全示范城市；联系餐具清洗服务中心在消毒餐具封膜

上宣传创城工作，联系超市在其购物袋上印创城宣传标语等，制作创城宣传马甲 300 余件，餐巾盒 6000 余个，营造良好宣传氛围。

## **（二）依法履行特种设备安全监管职责**

一是联合其他部门开展了全县旅游景区、车载气瓶、餐饮单位使用液化石油气瓶等特种设备排查整治工作，摸排检查全县食品使用液化气瓶餐饮饭店、4 家使用特种设备的景区、22 家车载气瓶使用单位，发现隐患 10 个，已全部整改。二是开展了全县特种设备“反三违”专项行动、中秋、国庆“两节”期间特种设备安全检查、市场监管领域安全生产大检查、油气长输管道及燃气压力管道安全排查、市场监管系统城镇燃气安全专项整治行动，对涉及餐饮住宿场所使用的特种设备 7 家、长输管道使用单位 1 家和燃气管道使用单位 2 家，累计检查特种设备使用单位 126 家。三是审查受理特种设备安全告知 183 个；办理 6 个特种设备安全事故案件，共罚款 28.5847 万元。

## **（三）依法履行药品、医疗器械化妆品安全监管职责**

一是开展了药品安全专项整治。截止目前共检查药品经营使用单位 211 户次、化妆品企业 32 家、医疗器械经营单位 75 家次，医疗器械使用单位 42 家次。二是推动我县药品流通领域质量安全主体责任落实，全面提升药品质量安全保障水平。三是强化了药品不良反应事件上报，实时监控不良反应，截至目前，共上报药品不良反应报告 601 例，超额完成市局下达的任务数。

## **（四）履行产品质量安全监管职责**

一是做好重点产品质量监督抽检工作。目前已开展了气柴油品类、消防产品类、燃气灶具及配件产品类、家装领域类、儿童服装、玩具、学生用品类等抽检，共抽检了 75 批次，结果正在检测中。二是开展了燃气器具及配件产品专项整治工作，对辖区内燃气器具生产经销企业开展摸底排查，及时掌握辖区内生产经销企业产品质量及销售情况，共出动人员 65 人次，排查销售企业 21 家。三是组织开展消费品质量安全“进社区、进校园、进乡镇”宣传教育活动，引导广大消费者科学、理性、绿色和健康消费。

### **三、增强服务意识，依法推进政府职能转变**

#### **（一）着力强化信用监管**

一是积极开展年报宣传服务工作，做好 2022 年市场主体年报工作，截至 2023 年 6 月 30 日，我县 2022 年度企业、农民专业合作社、个体工商户年报率分别达到 99.46%、91.89%、88.27%。二是指导协调各成员单位做好“双随机、一公开”监管相关工作，截至目前，全县共开展了 56 次联合抽查任务，其中结合信用风险分类结果开展抽查 56 次，信用风险运用率 100%，全面完成年度计划。各成员单位共计开展了 78 次本部门抽查任务。三是做好我局“双随机、一公开”监管工作，2023 年共计开展部门抽查 17 次，抽查企业 129 户，抽查检查结果通过省级平台录入并依法依规向社会公开，其中涉企抽查结果通过公示系统向社会公示，公示率 100%。

#### **（二）全面规范市场秩序**

一是积极开展网络违法违规行为定向监测，累计巡查网站138个次，巡查网店825个次，巡查微信公众号62个次，形成网上发现、源头追溯、终端倒查，线上线下共同治理的机制。二是开展了“大棚房”违法销售广告及在“大棚房”内开展经营活动排查整治工作，通过排查，未发现相关违法行为。三是加强市场监管领域各类案件查办力度，截至目前，共办结一般案件151件，罚没款总额83.23万元；办理简易案件68件，其中有2件罚款1400元，其余给予警告处罚。

### **（三）持续强化消费维权**

一是全年接受登记各类投诉举报共计223件。其中12315平台投诉举报共195件，来电来访投诉举报共34件，均在有效期限内办结。受理市长热线536件，全部回复，回复率达100%。二是开展了“3·15国际消费者权益日”纪念活动暨“创优消费环境，提振消费信心”主题宣传咨询活动。发放宣传资料和宣传围裙小礼品共1600余份，树立宣传标语、条幅16条；现场接受消费者的咨询1400余人次，受理投诉9件。三是组织安排各基层所在本辖区内组织新建ODR企业和消费维权站，总共建立13家。

## **四、积极推进依法行政，切实规范执法行为**

### **（一）加强执法监督，规范执法行为**

1. 搞好案件审核，通过严格审核，为规范执法行为，提高办案水平把好第一关。截至目前法制审核重大案件13起。在案件审核过程中，对事实不清、证据不足、法律适用不正确、处罚不当

的案件，及时退回办案机构补正修正。

通过执法监督实践，法制股随时接受办案机构对执法办案的咨询，在监督把关的同时进行讲解交流，为办案机构搞好咨询和服务，逐步树立了办案人员的依法办案、规范办案的意识。

为了尽快提高办案水平，在办案机构和法制股咨询沟通的过程中，法制股人员多次到办案机构现场指导，在很大程度上促进了全局办案的规范和提高。

2. 抓好执法检查，规范执法行为。从七月份开始，法制股对全局 2022 年下半年至 2023 年上半年的 190 余起普通程序案件进行了执法检查，对每一起案件存在的问题逐一登记，并将在全局通报，举行专门的宣讲和培训。

## **（二）加强法治宣传和业务学习**

在业务学习方面，法制股结合执法办案需要，提高培训学习的针对性，利用我局周一学习的机会，专门讲解了关于行政处罚自由裁量权的行使、“首违免罚”、包容免罚清单、轻微免罚清单、市场监管电子取证等应注意的问题。

做好行政复议工作。截止目前，法制股在办案机构、投诉举报处理机构的配合下，共办理行政复议案件 9 起，办结 9 起。通过复议案件的办理，法制股及时发现并向全局通报提醒我局执法过程中存在的问题，从而进一步规范和完善了执法行为。

搞好执法证申请换发工作，及时办理了退休老同志的执法证注销工作及新招录人员的执法证申请及统一考试工作，今年共申

请新执法证 3 个。

2024 年，我局法治建设工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，继续推进落实《法治政府建设实施纲要（2021 - 2025 年）》精神，全面落实县委县政府总体思路和要求，按照总局、省局、市局工作要求，发挥法治建设的基础性、支撑性和保障性“三种作用”，确保执法主体、依据、程序和行为“四个合法”，实现规范执法、高效执法“两个目标”，为实现基本建成法治政府的目标作出积极贡献。

  
曲沃县市场监督管理局  
2024 年 1 月 10 日

